

聚力“党建+安全”双融合 筑牢安全生产“防护堤”



青安岗员现场排查安全隐患

袁磊 摄

本报丰县讯 “我们要始终坚持党建引领安全生产,聚焦现场安全生产领域的堵点、难点、重点以及隐蔽点部位,在宣传教育、责任落实、隐患治理等方面持续发力,围绕项目‘红色工地’

创建活动,全面推动‘党建+安全’工作向纵深推进,为项目完成建设目标保驾护航。”2月10日,在中铁四局南京分公司丰县区域项目部召开的党员大会上,党支部书记梁彪说。

自进场以来,该项目部党支部充分发挥党员干部在安全管理中的先锋模范作用,聚焦保障人员安全、消除安全隐患,持续筑牢安全生产“防护堤”,确保项目健康、稳定发展。

树牢安全意识,守好安全红线。党支部充分利用党员大会、集中学习等多种途径,组织党员深入学习习近平总书记关于安全生产的重要论述等内容。特别是将项目安全教育纳入“三会一课”等日常教育议

程,使其成为党员教育的常态。2024年党支部共举办专题安全党课4次,开展集中学习6次,及时传达了安全生产方面的最新指示和要求。此外,党支部还组织了2次“安全管理理念提升”主题活动,进一步强化党员干部安全管理意识,为构建安全稳定的工作环境奠定坚实基础。

强化制度执行,层层压实责任。针对施工项目的复杂性,党支部结合不同阶段、部位及工种特点,牵头建立健全包括《高风险工序领导带班制度》《安全生产教育培训制度》和《特种作业人员管理制度》等36项安全管理制度,实现现场安全管理的规范化和制度化。同时,严格执行“一岗双责”制度,成立安全生产领导小组,明确各部门及施工班组的安全生产职责,通过签订安全生产责任书并定期考核,确保责任落实到位。项目领导班子以身作则,多次组织安全大检查、专项检查,并召开安全专题会,对发现的问题进行细致梳理和分类,研判隐患风险,制定并实施处置措施,有效消除安全隐患。2024年,共开展安全大检查16次,成功发现、处置隐患267条,有力保障项目安全稳定运行。

深化创岗建区,提升安全能力。党支部紧扣安全管理重心,深入推进创岗建区活动,根据施工现场的不同区域划分及安全风险等级,明确各责任区的具体范围,并制定详尽的安全管理目标及任务清单。在示范岗上,党员需严格遵守安全规章制度与操作流程,同时承担起定期检查责任区内设备运行状况与安全性能的责任。此外,建立“党员安全示范岗”与“党员安全责任区”考核机制,定期对示范岗成员及责任区内的党员进行安全工作绩效评估。对于表现优异的党员,党支部将给予表彰奖励;对于未能有效履行安全职责的党员,则进行批评教育并促其整改,营造争当安全生产守护者、规范操作引领者、违章行为监督者良好风气,推动项目安全管理能力持续提升。

通过将党建工作与安全生产工作深度融合,该项目部相继荣获江苏省2024年度星级标准化工地、2024年度中国中铁安全标准化工地、江苏省徐州市2024年度“红色工地”等称号,并多次被市住建局授予“流动红旗”先进单位。

袁磊

盾构区间里的春节

2月10日,元宵佳节将至的节日气氛没有影响到中铁四局五公司施工的武汉轨道交通12号线公正路站至何家垅站区间的紧张建设。早上6时许,武汉轨道交通12号线武昌段4标项目部盾构队长王志杰像往常一样来到盾构区间,和同事们开启一天的工作模式。

武汉轨道交通12号线是武汉市首条轨道交通环线,全长59.88公里,设37座车站。项目部管段长6.15公里,施工内容为三站四区间,其中公何区间左、右线分别长0.733公里、0.796公里。自2024年11月5日公何区间盾构始发以来,该项目部加强施工组织,在春节前攻克上跨武汉轨道交通2号线的施工难题。为确保春节后顺利实现既定节点目标,他们春节期间不放假,加快推进工程建设进度。

春节期间,武汉地区受寒潮影响气温骤降,但盾构区间内依然一片热火朝天的大干景象:轰鸣运转的机械设备,来回进出的运输车辆,认真忙碌的作业人员……王志杰从事盾构工作16年了,从盾构机操作手到盾构机维保,每个岗位都留下他的身影。作为盾构队长,他的工作就像是个“针眼”,千丝万缕的事情都要从他这里经过。为保证春节期间盾构作业面的安全稳定,他和来自河南、江苏、

贵州、云南、广西等6个省自治区的50余名同事留在施工现场过年。“盾构机不同于一般的施工机械,一旦开始掘进,就必须有人时刻盯控。每天要进行点检、润滑,确保停机期间各系统良好状态。”王志杰说。

王志杰的新婚妻子在春节前买好到武汉的火车票,来到施工现场陪他过年。和王志杰一样,该项目部还有10名员工的家属也来到施工现场陪同爱人度过春节。“为保障春节期间的生产生活两不误,我们合理安排作息时间,备齐备足生活物资,还准备家属反向探亲房、年夜饭等,确保大家在工地也能过一个快乐年、团圆年。”该项目部党支部书记张传浩介绍。

春节前,建设单位武汉地铁集团有限公司有关人员到该项目部慰问,对项目部提前储备生产物资的举措提出表扬。为确保春节期间盾构正常掘进,该项目部提前对管片、油脂、钢材等材料进行备货。“如果不提前准备好材料,春节期间运货的司机都找不到,还好我们在春节前储备半个月的生产物资用量。”王志杰说

在50多名建设者的通力协作下,盾构机目前已完成左线302环(378米)、右线452环(589米)的掘进作业,预计3月在公正路站大里程接收。

朱菲 李鑫

“恪慎清勤”陈廷敬

廉洁小故事

陈廷敬,清朝著名政治家、文学家,先后担任经筵讲官(康熙帝的老师)、工部尚书、户部尚书、文渊阁大学士、刑部尚书、吏部尚书、《康熙字典》总修官等职。陈廷敬以清廉正直而青史留名,《清史稿》对他的评价是“恪慎清勤,始终一节”。陈廷敬任礼部尚书时立下规矩:“自廷敬始,在部绝请托,禁馈遗。”他在要求别人廉洁节俭的同时,在日常生活中也严于律己,以身作则。有一次,有位同乡想要做陈廷敬的门生,想假借陈廷敬的身份来提高自己的社会地位,以此获得官职晋升的机会,便拿着千两寿金去为陈廷敬祝寿,本想着同乡的情谊会很容易见到陈廷敬。但陈廷敬平生极其厌恶以权谋私、权钱交易的行为,同乡还未表明来意,陈廷敬便一眼看穿了对方的心思,将其拒之门外。谁知同乡不死心,守在门外数日,趁着守卫松懈之际闯入府内,见到陈廷敬便长跪不起,恳求陈廷敬收其为门生,即便这样也仍是无济于事,被陈廷敬大声斥出去。陈廷敬在整肃吏治、严肃风纪中特别注重以身作则。从前,国子监学生入校按照常规都必须带礼品。

廉洁道理

二十届中纪委四次全会指出,要深入推进风腐同查同治。不正之风和腐败问题互为表里、同根同源,中国乃礼仪之邦,自古讲究礼尚往来,但官场上的“礼尚往来”却非是人之常情那么简单。一送一收,顷刻间就架成一座桥,铺好一条路,今日之送是为了日后广收,收更大的帽子、更多的票子,图的是一本万利;今日之收则成为日后之送的“情谊”或把柄,演化出给帽子、铺路子的交易行为,卖的是公权,得的是私利,建的是“圈子”。各级管理人员要严格遵守党的纪律规矩,做到秉公办事、不徇私情、不谋私利,守牢底线、不越红线,守牢拒腐防变的思想防线。

孙建国



草木情缘

成思维



作者简介

成思维,文学爱好者,文章发表于《北京日报》《江西日报》《中国中铁》《铁道建设》报等媒体平台,现任中铁四局安装公司北京区域经理部工会主席,曾获中铁四局2023年度“青年岗位能手”荣誉称号。

在我儿时生活过的村庄,阳春三月,不论是田间地头,还是山坡沟渠,乃至房屋前后,都冒出大片、大片鲜嫩的草,蔓草离离。它们无需像庄稼那样精心照料,施肥、除虫,只需汲取阳光、空气和雨露的滋养,便能茁壮成长。

黄芩,是我最阳光的朋友。它偏爱阳光,似乎对生长之地并不挑剔,荒石缝隙、道路边缘,只需一抹薄土,娇嫩的新芽就可破土而出。至七八月间,黄芩挺拔的身躯摇曳生姿,柳叶状的叶片在两侧铺展,顶端绽放的紫色小花随风轻舞,美不胜收。黄芩之根,虽味苦,却具有清热解毒、泻火之效,是家乡农人珍视的药材。采摘时,他们颇为讲究,遇见成片的黄芩,只取年长者,留下幼苗继续繁衍。来年,当春风再次吹拂大地,那些被精心呵护的黄芩幼苗,如同得到召唤一般,纷纷从睡梦中醒来,以更加蓬勃的姿态,点缀着村庄的每一个角落。



《青草离离》 吴怀球 摄

新 闻 点 击

▶ 1月21日,中铁四局四公司合肥枢纽Ⅲ标项目部积极响应合肥市发改委号召,参与以“新春佳节爱心助农 携手助力乡村振兴”为主题的消费帮扶助卖活动。活动中,项目部累计订购瓜蒌子240余盒,有效提升了消费帮扶助农增收实效。

官博